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Тернопільського, Бродівського, Стрийського та 
Долинського повітів.  

В 1890 р. вперше дослідники Д. 
Булгаковский та Г. Пинчук звертають увагу на 
приказки, пісні, загадки, обряди, виокремлюючи 
їх виховне значення.  

Новий етап української етнографії 
зумовлювався і визначався підвищенням 
наукового рівня вивчення народної культури і 
побуту. Численні матеріали з української 
етнографії друкувалися з 1892 р. в "Записках 
Наукового товариства ім. Шевченка". 

Отже, використовуючи етнографічні 
матеріали ми дізнаємося про різноманітні 
обряди, одяг, дитячі меблі, умови проживання, 
ігри, іграшки, участь дітей у громадському 
житті общини, що є основою для вивчення 
специфіки виховання дітей наших пращурів. В 
ХІХ ст. більша частина записів етнографів була 
опублікована. Проте бракувало докладного 

аналізу віднайденого матеріалу та формування 
цілісного уявлення про світ дитини на різних 
етапах її дорослішання. 
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ФОРМУВАННЯ МЕТОДИЧНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНЬОГО 
ВИКЛАДАЧА ЕКОНОМІКИ  В СИСТЕМІ УНІВЕРСИТЕТСЬКОЇ ОСВІТИ 

Олена ПАВЛЕНКО (Черкаси ) 
Постановка та актуальність проблеми. У 

сучасному суспільстві освіта стала однією з 
найбільших сфер людської діяльності. Помітно 
підвищилася соціальна роль освіти: від її 
спрямованості та ефективності сьогодні багато в 
чому залежать перспективи розвитку людства. 
Стратегічна мета освіти – спрямованість на 
гуманістичні цінності, комунікативну культуру, 
розвиток і самоактуалізацію особистості, 
розкриття індивідуальних здібностей студентів, 
майбутніх фахівців у конкретній сфері 
діяльності, створення умов для розвитку творчої 
активності. 

Освітня діяльність стає важливою 
компонентою економічного розвитку, оскільки 
сфера освіти в інформаційному суспільстві 
істотно перетинається з економічною сферою 
життя суспільства. Системна трансформація 
суспільства доводить, що розвиток економічної 
освіти стає не тільки нагальною потребою, а й 
важливим фактором соціально-економічного 
прогресу, оскільки система економічної освіти є 
важливим чинником економічної соціалізації 
людей, засобом розвитку та підвищення якості 
людського капіталу. 

Перед системою освіти особливо гостро 
постала проблема вдосконалення роботи ВНЗ 
щодо навчання і виховання майбутніх 
викладачів економіки, які б мали високий рівень 
професіоналізму, активну професійну позицію 

та творчий стиль діяльності. В сучасних умовах 
трансформації та розвитку освіти значна увага 
приділяється методичній культурі викладачів. 
Тому, проблема формування методичної 
культури викладачів економіки нової формації є 
актуальною проблемою сучасної вищої школи і 
посідає особливе місце. 

Аналіз досліджень і публікацій. Активний 
пошук нових резервів підготовки майбутніх 
викладачів економіки й кардинальні зміни у 
професійній освіті вітчизняної вищої школи, 
відповідно до Болонської угоди, спрямовує 
процес удосконалення її змісту на засадах нової 
варіативної професійно-педагогічної підготовки 
в університетах непедагогічного профілю 
(Д.І. Дзвінчук, В.А. Козаков, Л.О. Савенкова). 
Особливе місце належить роботам українських 
учених, в яких аналізується професійна 
підготовка викладачів економічних дисциплін в 
педагогічних навчальних закладах та 
економічних університетах (В.А. Козаков, 
А.С. Нісімчук, О.М. Обривкіна,  Л.О. Савенкова, 
Р.К  Серьожникова,  О.Т. Шпак та ін.). 

Аналіз наукової літератури і психолого-
педагогічних досліджень дозволяє зробити 
висновки,  що проблемі розвитку, становлення 
методичної культури викладача, вчителя, 
педагога приділяється певна увага. Особливе 
значення для нашого дослідження 
представляють наукові праці в яких висвітленні 
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проблеми методичної культури викладача, 
педагога:  методична культура як соціально-
професійна характеристика (Л.А. Плєханова); 
методична культура як інтегративна якість та 
інтегральне особистісне утворення 
(Т.М. Бережна, А.П. Карачевцева, В.В. Малєв); 
методична культура як структурний компонент 
методичної компетентності педагога (О.Л. 
Зубков, О.А. Нагреллі); методична культура як 
характеристика ступеню ефективності 
включення педагога в діяльність з використання 
методичних знань, форм трансляції актуального 
педагогічного досвіду (Т.М. Гущина, 
Т.Е. Кочарян).  

Значна увага приділяється проблемі 
методичної культури педагога, як самостійної 
складової професійно-педагогічної культури 
(І.Ф. Ісаєв, М.М. Левіна, В.А. Сластьонін та ін.). 

Аналіз наукових праць свідчить про те, що 
незважаючи на певну кількість наукових праць, 
в яких приділяється певна увага проблемі 
розвитку, становлення методичної культури 
викладача, проблема формування методичної 
культури викладача економіки ще не стала 
предметом спеціального дослідження; 
недостатньо глибоко обґрунтовано її теоретичні 
основи і шляхи реалізації в педагогічній 
практиці, що негативно відбивається на рівні 
професіоналізму викладача економіки.  

Мета – обґрунтувати необхідність 
актуальності проблеми формування методичної 
культури майбутнього викладача економіки; 
визначити сутність поняття «формування» в 
науковій літературі; надати авторське 
визначення поняття «формування методичної 
культури майбутнього викладача економіки в 
системі університетської освіти». 

Виклад основного матеріалу. Необхідність 
швидкого реагування освітньої практики в 
умовах збільшення і прискорення 
інформаційних потоків, застарілості  
педагогічного досвіду, появи нових 
педагогічних технологій, варіативності 
навчально-методичних комплексів та ін. 
актуалізували проблему формування методичної 
культури викладача економіки. 

Формування  методичної культури як 
важливої характеристики професіоналізму 
майбутнього викладача економіки не 
відбувається на рецептурній основі, догматизмі, 
формалізмі та простої репродукції знань та 
умінь. Методичній підготовці, як процесу 
формування методичної культури майбутніх 
викладачів економіки, необхідно надати таку 
спрямованість, щоб залучити кожного її 
учасника до активної методичної діяльності 
через розв’язання актуальних методичних 
проблем, набуття методичного досвіду, що 
дозволить студентові рухатися від одного рівня 

методичної культури до більш високого, від 
репродуктивної діяльності до творчого 
виконання методичних завдань. 

Оскільки, методична культура  викладача не 
утворюється сама по собі, а її необхідно 
сформувати, щоб методична культура стала 
дієвим інструментом в майбутній професійній 
діяльності викладача економіки, то однією з 
базових дефініцій нашого дослідження є 
«формування методичної культури». 

Загалом формування розуміється як 
планомірне створення, усвідомлення та 
послідовне надання будь-чому певної форми; 
цілеспрямоване прищеплення індивіду певних 
рис, властивостей, якостей. Враховуючи 
морфологічну будову слова ми можемо 
зазначити, що слова «форма» та «формування» 
спільнокореневі слова. Коренем слова 
«формування» є «форма» як щось більш-менш 
стійке.  

Поняття «форма» прийшло в педагогіку з 
філософії. Традиційне філософське поняття 
форми полягає у визначенні її як структури 
якого-небудь змісту. Форма розглядається як 
спосіб виразу змісту, а отже, як його носій. 
Спосіб виразу змісту полягає в його 
структуризації, розташуванні, співвідношенні 
частин, дозуванні, встановленні зв’язків між 
частинами. Завдяки формі зміст набуває 
зовнішнього виразу, стає пристосованим до 
використання. Говорячи мовою педагогіки, 
форма об’єднує усі інші компоненти, що 
становлять зміст педагогічного процесу в його 
філософському сенсі.  

Поняття «формування», незважаючи на 
широке застосування, є ще нестійкою 
педагогічною категорією. Педагогічний підхід 
передбачає необхідність з’ясування, що і як має 
бути сформовано в особистості для того, щоб 
вона відповідала соціально обумовленим 
вимогам, які висуває суспільство до особистості.   

Формування в педагогіці виступає як процес 
і результат розвитку особистості (в нашому 
дослідженні – розвитку особистості 
майбутнього викладача економіки) та означає її 
становлення, перетворення сукупності 
властивостей під впливом середовища і 
виховання. На ці обставини вказують учені 
С.М. Вишнякова [2], А. Ю. Коджаспіров та 
Г. М. Коджаспірова [4],  А.В. Морозов [5], 
І.П. Подласий [10] та ін.  

Так, А.Ю. Коджаспіров та Г.М. 
Коджаспірова під формуванням особистості 
розуміють: «процесс развития и становления 
личности под влиянием внешних воздействий 
воспитания, обучения, социальной среды; 
целенаправленное развитие личности или к.-л. 
ее сторон, качеств под влиянием воспитания и 
обучения; процесс становления человека как 
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субъекта и объекта общественных отношений и 
различных видов деятельности» [4, с. 376].  

І.П. Подласий трактує «формування» як 
процес становлення людини, як соціальної 
істоти, під впливом, без винятку, таких факторів 
як: екологічних, соціальних, ідеологічних, 
педагогічних, психологічних, економічних та ін. 
[10, с. 15].  

Дещо по іншому трактування поняття 
«формування» надає С.М. Вишнякова в 
словнику «Професійна освіта»: «формирование 
личности –  процесс становления социально 
значимых качеств человека, его убеждений, 
взглядов, способностей, черт характера. 
Применительно к задачам образования имеется 
в виду достижение определенного уровня 
социальной зрелости, позволяющего человеку 
успешно и ответственно выполнять 
разнообразные роли взрослого члена общества – 
семьянина, работника, гражданина» [2, с. 366]. 

Аналізуючи наукові підходи щодо 
формування особистості, ми дійшли висновку: 
незважаючи на те, що існує багато точок зору 
учених, щодо даної проблеми, всі учені єдині в 
тому, що дефініція «формування» визначається 
як процес становлення особистості під впливом 
зовнішніх дій виховання, навчання, соціального 
середовища тощо, як процес становлення 
соціально значимих якостей людини, його 
переконань, поглядів, здібностей, рис характеру. 

В своєму дослідженні ми будемо робити 
опір на точки зору М.В. Дубенюка, Д.В. 
Качалова,  В.І. Слободчикова та ін. дослідників, 
які розглядають формування особистості 
викладача як систему та як процес становлення 
особистості майбутнього викладача, як суб’єкту 
певних відносин та різних видів діяльності. Цей 
процес відбувається тільки в реальному житті, 
завжди емоційно насичений, часто – 
суб’єктивно творчий; як педагогічну діяльність, 
щодо засвоєння спеціальної сфери суспільного 
досвіду; набуття певної форми на основі 
удосконалення попереднього зразку, який існує 
в культурі, що вимагає нових мотивів та потреб 
[1; 3; 11].  

На основі вищевикладеного ми визначаємо 
поняття  «формування методичної культури 
майбутнього викладача економіки в системі 
університетської освіти»  як суб’єктивно 
творчий процес, як методичну діяльність 
оволодіння викладачем методичними знаннями, 
уміннями, способами діяльності, спрямованих 
на задоволення професійних потреб та запитів 
викладача; як зростання, становлення та 
розвиток особистісних якостей та здібностей 
викладача; як активне особистісне перетворення 
викладачем економіки свого внутрішнього світу, 
який призводить до творчої самореалізації в 
професії.  

Розгляд формування методичної культури 
майбутнього викладача економіки як системи та 
як процесу обумовлено подальшою 
необхідністю розробки концепції та моделі 
формування методичної культури майбутнього 
викладача економіки в системі університетської 
освіти.   

Формування методичної культури 
майбутніх викладачів економіки, як система, 
являє собою сукупність об’єктів педагогічного 
процесу, які формуються та функціонують в 
межах соціального інституту, орієнтованою на 
досягнення соціально-значущих цілей. Система 
складається з певної сукупності компонентів, 
взаємозв’язок яких обумовлюють цілісність 
методичної культури викладача економіки; 
включає визначені педагогічні умови 
формування методичної культури майбутнього 
викладача економіки,  критерії та рівні 
методичної культури; готовність до реалізації 
методичної культури в практичній професійній 
діяльності і т.п. В результаті проведеного 
аналізу наукової літератури та дослідницької 
діяльності нами встановлено, що формування 
методичної культури майбутніх викладачів 
економіки, як системи, складають її основні 
компоненти. Як складне особистісне утворення  
методична культура викладача економіки має 
складну структуру, в змісті якої взаємодіють 
мотиваційно-ціннісний, змістово-процесуальний, 
інтелектуально-емоційний та рефлексивно-
оцінний компоненти [Див. автор. пр. – 6, с. 117-
119; 7, 232-236; 8, с. 201; 9, с. 70-72]. 

Формування методичної культури 
майбутнього викладача економіки в нашому 
дослідженні розглядається і як процес. 
Формування методичної культури майбутнього 
викладача  економіки як процес визначається 
специфікою самого педагогічного процесу в 
системі університетської освіти, яка полягає в 
незмінності закономірних зв’язків, елементів 
структури, особливостей його функціонування. 

Перший елемент процесу формування 
методичної культури майбутнього викладача 
економіки – безпосередня взаємодія суб’єктів і 
об’єктів цього процесу. Його суб’єкти і об’єкти 
(викладач і студенти), утворюють динамічну 
систему «викладач – студенти», яка 
проявляється в педагогічній взаємодії 
побудованій на основі співдружності і 
співтворчості. 

Як суб’єкт педагогічного процесу викладач 
здобуває спеціальну педагогічну освіту, 
усвідомлює себе відповідальним перед 
суспільством за підготовку підростаючих 
поколінь. Викладач як об’єкт педагогічного 
процесу в результаті безперервної освіти, 
самовиховання, спілкування з студентами 
піддається виховним діям і прагне до 
самоудосконалення, формує свою професійно-
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педагогічну культуру, і як її складову – 
методичну культуру. 

Методична  культура викладача – це свого 
роду узагальнена характеристика його 
особистості, яка відбиває здатність наполегливо 
і успішно здійснювати навчально-виховну 
діяльність у поєднанні з ефективною взаємодією 
з студентами. Поза такою культурою 
педагогічна практика виявляється 
паралізованою і малоефективною. 

Студент, як суб’єкт педагогічного процесу, 
є індивідуальністю, яка здатна розвиватися і 
перетворюватися відповідно до педагогічних 
цілей. Студент, як суб’єкт педагогічного 
процесу – це особистість, що розвивається, яка 
наділена природними потребами, прагне до 
творчого само прояву,  задоволення своїх 
потреб, інтересів і прагнень; здатна до 
активного засвоєння педагогічних дій або 
спротиву  даним діям. 

Наступним елементом формування 
методичної культури викладача економіки, як 
процесу, є зміст і структура методичної 
культури. Зміст і структуру методичної 
культури викладача економіки ми визначали 
згідно з накопиченим досвідом людством в 
науковій педагогічній теорії і педагогічній 
практиці. 

Третім елементом процесу формування 
методичної культури майбутнього викладача 
економіки є  форми, методи і засоби навчання. 

Четвертим елементом процесу 
формування методичної культури майбутнього 
викладача економіки є педагогічна діагностика – 
встановлення за допомогою спеціальних 
методик рівня сформованості методичної 
культури, як в цілому, так і окремих її 
структурних компонентів та окремих її частин. 

Наступний елемент процесу формування 
методичної культури майбутнього викладача 
економіки – критерії ефективності сформованих 
рівнів методичної культури в навчальному 
процесі. 

Шостий  елемент процесу формування 
методичної культури майбутнього викладача 
економіки – організація взаємодії з громадським 
і природним середовищем. Вимоги, які 
висуваються сучасним суспільством до 
особистості викладача економіки є 
найважливішим чинником розвитку і виховання 
майбутнього викладача економіки, як 
особистості, і як професіонала. Цей процес, який 
відособлюється в спеціальну цілеспрямовану 
систему, не ізолюється від суспільства, від 
культурних цінностей, вироблених людством. 

Формування методичної культури 
майбутнього викладача економіки, як процес, 
визначається специфікою педагогічного 
процесу, яка полягає в його стійкості; 

збереженні сутності об’єкту; незмінності 
закономірних зв’язків, елементів структури, 
особливостей його функціонування. 

Стійкість – здатність відновлювати 
початковий (чи близький до нього) стан після 
відхилення від заданих параметрів. Стійкість 
формування методичної культури майбутніх 
викладачів економіки, як процесу, 
забезпечується регулюванням етапів 
формування цієї якості і властивості особистості 
та частотою педагогічної підтримки майбутніх 
викладачів економіки, а також засобами 
формування культури. 

Збереження сутності об’єкту формування 
методичної культури у майбутніх викладачів 
економіки полягає в узгодженні змістовних 
характеристик педагогічних і психологічних 
дисциплін, збереження їх законів, 
закономірностей, принципів, методів і 
забезпечується це за рахунок урахування 
інтеграції психологічних і педагогічних знань, а 
на цій основі звернення до «ядра» 
психологічних і педагогічних дисциплін, в 
основу яких покладені наукові педагогічні і 
психологічні теорії, які дозволяють розкрити 
зміст, функції, особливість педагогічний 
діяльність в цілому, і методичної культури, 
зокрема. 

Незмінність закономірних зв’язків у 
формуванні методичної культури у майбутніх 
викладачів економіки, як процесу, передбачає 
дотримання закономірностей та виявлення 
принципів, згідно яких повинний здійснюватися 
даний процес. 

Формування методичної культури 
майбутніх викладачів економіки тісно пов’язано 
з методичною діяльністю викладача економіки. 
Реалізація формування методичної культури 
майбутніх викладачів економіки через зв’язок з 
методичною діяльністю опосередкована 
вибором методів, форм, засобів навчання. Як 
будь-яка діяльність, методична діяльність має 
певну структуру, представлену єдністю мети, 
мотивів, дій, результату. При цьому 
системоутворюючою характеристикою 
методичної діяльності є мета, яка пов’язана з 
реалізацією мети виховання, конкретизованих 
завдань навчання і виховання.  

Мета методичної діяльності 
характеризується сукупність вимог до сучасного 
викладача, як представника певної соціальної і 
етнічної групи, творця і суб’єкта культурних 
процесів і культурних практик, активного 
учасника культурно-освітнього процесу. 
Реалізація мети методичної діяльності пов’язана 
з рішенням соціально-педагогічних завдань 
щодо формування освітнього середовища, 
трансляції досвіду творчого системного вчення, 
організації діяльності студентів та створенню 
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колективу, забезпеченню умов набуття 
практичних умінь, для придбання ними досвіду 
діяльності і становлення індивідуальності. 

Мета формування методичної культури 
майбутнього викладача економіки – сформувати 
майбутнього викладача економіки як усебічно 
розвинену особистість, підготовлену до 
відтворення (збереження) і розвитку 
матеріальної і духовної культури суспільства; 
досягнення певного рівня сформованості 
здатності і готовності здійснювати педагогічну 
діяльність на основі методичної культури, 
цілісного сприйняття освітнього процесу, 
цілісного сприйняття особистості як унікальної 
та як такої, що індивідуально розвивається; 
формування особистості майбутнього викладача 
економіки, що має високий рівень методичної 
культури та орієнтований на перетворюючу 
творчу діяльність, володіє знаннями 
педагогічної професії, уміє вирішувати 
професійно-педагогічні задачі.  

Мета визначена соціальним замовленням 
суспільства на підготовку висококваліфікованих 
викладачів економіки, які мають високий рівень 
сформованості методичної культури,  здатні 
застосовувати особистісно-орієнтовані 
педагогічні технології, які будуть сприяти 
саморозвитку і самовихованню тих, кого 
викладач буде навчати на протязі своєї 
викладацької діяльності. У кінцевому результаті 
мета формування методичної культури 
майбутнього викладача економіки спрямована 
на триєдину мету: мета – еталон образу, що 
передбачається, бажаного продукту як цінності;  
мета - як спонукач до дії; мета - як норма для 
обрання засобів дії. 

Мотивом формування методичної культури 
майбутніх викладачів економіки є потреба у 
здійсненні культуроосвітньої і 
культуроперетворюючої педагогічної 
діяльності, усвідомлення майбутніми 
викладачами економіки необхідності в умінні 
реалізувати культурно-педагогічні уміння в 
реальній педагогічній практиці; усвідомлення 
актуальності і необхідності підвищення рівня 
методичної культури; усвідомлення розуміння 
того, що методична культура є 
системоутворюючою основою професійно-
педагогічної культури. В кінцевому рахунку 
мотивація впливає не тільки на усвідомлення 
актуальності та необхідності підвищення рівня 
методичної культури та не стільки на прояв 
стійкості особистості, скільки є відображенням 
умов діяльності, які задані; формування 
мотивації научіння здійснюється за допомогою 
спеціально організованих дидактичних впливів; 
професійно-методична підготовка обумовлена 
типом взаємодії та спілкування викладача та 
студента, а також студентів поміж собою. 

Дії з формування методичної культури у 
майбутніх викладачів економіки спрямовані на 
професійну ідентифікацію майбутнього 
викладача, на орієнтацію його професійних і 
особистісних якостей в контексті вимог до 
підготовки викладача економіки. Дії з 
формування методичної культури інтегрують 
теоретичний та практичний аспект підготовки 
майбутнього викладача економіки, посилюючи 
його практичну спрямованість; інтегрують 
методичну та педагогічну підготовку; сприяють 
розвитку методичного мислення; розвивають 
здібності студентів до всебічного та 
об’єктивного методичного аналізу. В кінцевому 
рахунку перетворюючий характер дій 
обумовлений  потребою особистості, яка 
формується, а результат задоволення цієї 
потреби є першоосновою, фундаментом 
розкриття творчого потенціалу 
індивідуальності.  

Результатом формування методичної 
культури майбутніх викладачів економіки є 
готовність до методичної діяльності, як 
складного синтезу тісно взаємно пов’язаних 
теоретичного, практичного та особистісного 
компонентів, які спрямовані як на усвідомлення 
майбутньої професії студентом, так і на 
пізнання студентом себе самого, на його 
саморозвиток та самовдосконалення, що 
дозволить компетентно здійснювати на практиці 
професійну діяльність та перейти студенту на 
більш високий рівень сформованості методичної 
культури. В кінцевому рахунку готовність – це 
не тільки результат, але і мета професійної 
підготовки, основна умова реалізації 
можливостей кожної особистості. 

Висновки. Узагальнюючи все викладене ми 
можемо зазначити, що формування методичної 
культури майбутнього викладача економіки не 
може відбуватись само по собі,  віртуально, 
тому формування методичної культури має 
суттєве значення в системі методичної 
підготовки викладача економіки. Отже, 
особливого значення в формуванні методичної 
культури майбутнього викладача економіки є 
його методична підготовка, яка дозволяє 
підвищити ефективність процесу навчання з 
урахуванням індивідуальних можливостей 
кожного студента, його інтересів, схильностей, 
суб’єктивного досвіду, накопиченого в процесі 
професійної підготовки і реального життя. 
Також ми можемо констатувати, що методична 
підготовка майбутнього викладача економіки 
орієнтована на реалізацію сучасних цілей та 
цінностей вищої освіти, формування активної 
професійної позиції, здібностей до створення 
методичних інновацій. 

Процес формування методичної культури 
майбутнього викладача економіки в умовах 
університетської освіти характеризується 
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педагогічними умовами, критеріями і рівнями 
готовності, а реалізується в змісті, формах і 
методах професійної підготовки.  Визначення 
групи педагогічних умов, показників, критерій, 
рівнів формування методичної культури 
майбутнього викладача економіки ми 
представимо в наших подальших наукових 
працях. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ У ЄЛИСАВЕТГРАДСЬКОМУ 
КАВАЛЕРІЙСЬКОМУ ЮНКЕРСЬКОМУ УЧИЛИЩІ 

Олександр ПЕРЦОВ (Кіровоград) 
Сучасний етап розвитку збройних сил 

України пред’являє підвищені вимоги до 
офіцерських кадрів, їх ділових, професійних, 
загальнолюдських і морально-бойових якостей. 
Одним з шляхів подальшого вдосконалення 
виховання командного складу в сучасних 
умовах є вивчення багатого досвіду розвитку 
теорії і практики виховання 
військовослужбовців кінця ХІХ – початку ХХ 
ст. 

Наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. проблема 
діяльності юнкерських училищ досліджувалася 
М. Лалаєвим, Д. Левшиним, П. Бобровським, 
П. Пільським та інш., наприкінці ХХ – початку 
ХХІ ст. – В. Харламовим, Ю. Галушко, 
А. Колесніковим, С. Волковим, В. Ізоновим, 
В. Самусенко та інш. Проте окремого 
дослідження присвяченого Єлисаветградському 
кавалерійському юнкерському училищу 
здійснено не було. 

Мета статті полягає у дослідженні 
особливостей морального виховання у 

Єлисаветградському кавалерійському 
юнкерському училищі. 

Після Кримської війни перетворення, що 
почалися в російському суспільстві торкнулися і 
питань виховання молодого покоління. 
Своєрідним імпульсом до активізації виховної 
роботи з молоддю був Маніфест імператора 
Олександра ІІ з нагоди закінчення Кримської 
війни, у якому прослідковувалася тенденція до 
пом’якшення примусового насадження 
громадської моральності.  

У Єлисаветградському кавалерійському 
юнкерському училищі з перших днів його 
створення була організована і постійно 
удосконалювалася виховна робота з юнкерами. 
Хоча керівництво училища підтримувало думку 
Міністра народної освіти О. Головіна про те, що 
навчальні заклади повинні передусім 
розв’язувати освітні завдання, а виховні 
реалізуються у процесі навчання [11, с. 262]. В 
закладі офіцер для юнкера був керівником, а не 


